Près d’Héricourt-en-Caux, les légendes du Vert Buisson sont à découvrir


Chaque semaine nous vous proposons de redécouvrir le pays de Caux autrement. Aujourd’hui, une randonnée autour du village de Rocquefort (près d’Héricourt-en-Caux), du ruisseau du Vert Buisson et des légendes qui en découlent.
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« Le Vert Buisson et sa légende sont de vraies curiosités, explique Florian Vimont, responsable de l’Office de tourisme Yvetot Normandie. Le fait d’avoir fait passer l’itinéraire dans le bourg d’Envronville apporte un vrai plus avec son café/restaurant/épicerie qui permet de faire une pause et de se restaurer. Autre point, pour les personnes en famille ou les petits marcheurs, la variante du Vert Buisson entre le environ 4e et le 7e kilomètre est très sympa. Il permet de se balader tranquillement sur un parcours de moins de 5 km. » Plus d’informations sont disponibles dans le topo-guide à l’office du tourisme d’Yvetot.
Ça vaut le détour
Dès le premier kilomètre se dresse à la gauche du chemin le château de Rocquefort. Construit à la fin du XVIIIe siècle, il a été occupé par les Allemands puis par les Américains pendant la Seconde Guerre Mondiale. Il a d’ailleurs subi les dommages de cette période.
Il faut continuer un peu plus loin et longer un champ pour enfin s’aventurer dans le bois de la Salle Verte et descendre dans la forêt sur un kilomètre à travers des chemins. Particularité du lieu : autrefois, les riverains pour protéger la voie du passage de l’eau, disposaient des pavés de gros blocs de silex. Rocquefort signifie d’ailleurs « le château fort construit sur une roche  ».
Praticable, mais l’eau ayant parfois créé des creux assez conséquents sur le chemin, il est important de regarder où on met les pieds à ce passage de la randonnée.
Un petit ruisseau, un fleuve de légendes !
Au fond du vallon, le marcheur empruntera ensuite le chemin du Vert-Buisson. Il s’agit en fait d’un petit ruisseau qui charrie pourtant de très nombreuses histoires dont certaines sont encore contées aujourd’hui. La particularité de ce ruisseau qui parcourt une vingtaine de kilomètres avant de se jeter dans la Durdent à Héricourt-en-Caux, est son intermittence de débit. La résurgence du Vert-Buisson apparaît et disparaît en effet sans qu’on en connaisse les raisons précises. Son comportement instable et inexpliqué jusqu’à présent est à l’origine d’une croyance locale. On dit que lorsque le ruisseau coule, c’est le signe d’une catastrophe imminente. Le ruisseau a effectivement coulé en 2020 ! Faut-il y voir la confirmation d’une prémonition ?
À ne pas manquer
Au 7e kilomètre, le chemin passe à côté d’un champ pour atteindre le fond du vallon. L’herbage situé sur la gauche du chemin se transforme en étang lorsque le Vert Buisson coule. Le décor de ce site particulier change alors totalement d’aspect.
Enfin, à quelques mètres du terme du parcours, se dresse l’église Notre-Dame de L’Assomption. Ouvrez l’œil, les deux statues de la Vierge à l’Enfant, les reliquaires, la statue de saint Hildevert, témoignent d’un pèlerinage passé important.
À la pause
Des tables de pique-nique sont disponibles près de la salle des fêtes du village, point de départ de la randonnée. Vers le 6e kilomètre le randonneur passera près de la commune d’Envronville et pourra s’arrêter devant le pittoresque commerce du village, Au bon Accueil, une supérette qui propose des produits locaux des producteurs avoisinants et faisant également office de café/restaurant.
Pour aller plus loin
Le mercredi 29 septembre 2021, de 14 h 30 à 17 h, la conteuse et guide Sandrine pérégrine animera une visite guidée sur ce chemin de randonnée. Avec sa galerie de personnages et de créatures dans sa besace, elle fera découvrir la légende du Vert Buisson et des histoires cauchoises qui font partie du patrimoine local.
La fiche technique :
Circuit : Le Vert Buisson
Départ à partir de la salle des fêtes de Rocquefort
Distance de 9 km
À pied : 2 h 15
Difficulté : Forte (se munir de bonnes chaussures)
Rendez-vous à 14 h 30 sur le parking de la salle des Fêtes de Rocquefort, l’activité est gratuite et le nombre de places limité. Infos et réservations aux 02 32 70 99 96 ou sur le site internet https ://reservation.yvetot-normandie-tourisme.fr
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